

SZAKMAI BESZÁMOLÓ

Pályázati eljárás száma: VKK/3/2008
Program neve: *Regionális gáztárolói verseny lehetőségei és jövőbeli alternatívái Magyarországon illetve a régióban*
A támogatási szerződés száma: AL/0411/2008

Kedvezményezett neve: Budapesti Corvinus Egyetem Regionális Energiagazdasági Kutatóközpont

Szakmai felelős neve: dr. Kaderják Péter
A Program befejezésének határideje: 2008. november 30.

A beszámoló csak részeredményre vonatkozik:¹ **NEM**

1. **Ismertesse a Program megvalósításának menetét, írja le a végrehajtás egyes lépéseit és csatolja a végrehajtás során keletkezett fontosabb dokumentumokat! Sorolja fel a Program megvalósításában közreműködőket (a Kedvezményezett részéről vagy megbízása alapján)!**

A pályázatban felvetett alapkérdésünk az volt, hogy „a hazai illetve a regionális gáztárolói piacon a piaci árazás lehetséges-e az erőfőlényrel való visszaélés nélkül vagy a szabályozott hozzáférés bevezetése lenne-e a célszerű?”

Az elvégzett kutatás a pályázatban leírt tervek alapján valósult meg. Áttekintettük az európai tapasztalatot és a nemzetközi szakirodalmat, illetve adatot gyűjtöttünk a hazai és regionális tárolói piacokról és tervezett beruházásokról.

Számos interjút készítettünk az E.ON munkatársaival, a szabályozó hatóság (Magyar Energia Hivatal), a Magyar Szénhidrogén Készletező Szövetség munkatársaival, és a tárolói piac „fogyasztóival”, kereskedőkkel és nagy ipari gázfogyasztókkal.

A releváns termékpiac (rugalmassági piac) és a földrajzi piac meghatározása az alapos piaci tájékozódást követően alakult ki. A jelenlegi piaci helyzet vizsgálatát követően a jövőbeli lehetséges scenáriók meghatározásánál némiképp eltértünk a kutatási tervben felvetettektől, amennyiben a NABUCCO hatását nem, csupán a közvetlenül megvalósulás előtt álló (4-5 év távlatában) tervezett beruházásokat vettük figyelembe. Ennek oka az, hogy a Nabucco megvalósításáig még (tervezési fázisban lévő, de pontos paramétereikkel nem ismert, így nehezen számszerűsíthető) további összekötő vezetékrendszerek épülhetnek, amiket figyelembe kellene venni, és a beruházási bizonytalanságok miatt itt nagyon sok alternatív scenárió kellene kialakítani. A módszertan mindenestre szabadon alkalmazható és a jövőben bármilyen hipotetikus rendszerre a vizsgálat elvégezhető.

A kutatás terméke egyetlen tanulmány, melyet nyomtatott és elektronikus formában is eljuttatunk a GVH-nak, illetve amely a www.rekk.eu honlapról is letölthető.

A Program végrehajtásában a következő munkatársak működtek közre:

- Kaderják Péter, REKK vezetője, szakmai kontroll, belső opponensi feladatok
- Takácsné Tóth Borbála, REKK kutató munkatárs
- Szolnoki Pálma, PhD hallgató
- Mezősi András, PhD hallgató

¹ Amennyiben a szakmai beszámoló a Program valamely fázisában született részeredmény(ek) bemutatására szolgál, a beszámolót csak az adott részeredményre vonatkozóan kell értelem szerűen kitölteni.

4. **Mutassa be, a Program megvalósítása mennyiben felel meg az eredeti munkatervnek (ütemezés, eredmények, esetleges eltérések indokai, különös tekintettel a támogatási szerződés módosítása nélkül végrehajtottakra)!**

A Program megvalósítása az eredeti munkaterv szerint történt, a határidőre leadott kéziratot ugyanakkor a GVH-tól kapott és az egyéb külsős szakmai bírálatok beérkezése után még egyszer átdolgoztuk.
A támogatási szerződés módosítására nem került sor.

5. **Amennyiben rendelkezésre áll, csatolja a Program résztvevői / célcsoportja által készített értékelést!**

A projekt kutatási részének lezárása után a kéziratot az interjúalanyokkal (az E.On munkatársaival, a stratégiai gáztároló munkatársaival, kereskedőkkel és a Magyar Energia Hivatal munkatársaival) ismertettük. A visszajelzések pozitívak és biztatóak, ugyanakkor kellően kritikusak is voltak. Az észrevételeiket a GVH számára eljuttatott nyomtatott és CD-n leadott végső változat már tartalmazza.

Kelt: 2009. január 8.

.....
Szakmai felelős aláírása

